

ЩЕГЕМСКАЯ ПРАВДА

Еженедельная
газета.
19 апреля
№ 11 (611)
2018 г.

Выйди из тени

Много лет назад я шла по Москве в чудесный майский день и вдруг увидела издали огромный баннер с загадочной надписью «Выйди из тени...» Настроение у меня было романтическое, вокруг цвела сирень, и я решила, что кто-то из художников захотел приколотся к согражданам, призывая их погреться на солнце.

Надежда ВЕНЕДИКТОВА

Реальность, как обычно, оказалась прозаичнее - это налоговое ведомство уговаривало тех же сограждан платить налоги.

С тех пор утекло много воды, и теперь я уже знаю, что налоги - это святое! Это одна из основных опор государства, и не платить налоги во многих странах - одно из тяжелейших преступлений. Конечно, везде есть любители элегантно и не очень уйти в тень и скрыть свои доходы - некоторые достигли в этом искусстве высокого совершенства, особенно среди очень богатых, тем более что существуют офшоры и ушлые адвокаты, готовые за деньги состряпать любую комбинацию.

В некоторых странах правильно заполнить налоговую декларацию в конце года так сложно и заморочно, что не очень грамотные или нетерпеливые люди нанимают адвокатов специально с этой целью.

В этом отношении у нас в стране налоговый рай, любые офшоры отдыхают!

Четко платят налоги только государственные служащие, у которых они автоматом вычитаются из зарплаты, благотворительные и некоммерческие организации, где работают ответственные люди. Возможно, есть еще отдельные высоконаравственные энтузиасты, но истинные герои часто неизвестны широкой публике - это мы еще по войне усвоили. Остальные же бизнесмены и окологизнелюбы, а это довольно представительная часть нашего общества, платят налоги довольно условно.

Учитывая, что государство еще не взимает налоги и с ингульской границы, сквозь которую за все послевоенные годы денег в обе стороны утекло много больше, чем наш годовой бюджет, можно смело сказать, что недоплаченное в госказну примерно равно российской финансовой помощи.

Расшифруем сказанное доступным языком - мы не требуем от наших госструктур прозрачной финансовой отчетности, потому что многие сами уклоняются от уплаты налогов.

А то, что чужие российские деньги, как упорно думают в обществе, идут, мягко выражаясь, не по назначению, ну, это же чужие деньги. Неприятно, конечно, но мы же не вынули их из своих карманов.

Короче, пока мы не будем честно платить налоги, мы будем играть с государством в кошки-мышки - мы не платим из своего кармана, а чиновники берут из чужого. Равновесие называется.

Есть и другие названия, например, затянувшийся бардак, от которого большинству населения плохо, особенно в деревнях, откуда не дотянуться до чужого кармана.

Первое заседание шестого созыва парламента Абхазии состоялось 12 апреля 2017 года, на котором депутат Валерий Кварчия был избран на должность спикера парламента. Вице-спикерами избраны Михаил Сангулия, Левон Галустян и Саид Харазия. Затем в течение двух месяцев шла работа по формированию структуры парламента. Создано девять комитетов, вместо семи, как было ранее. Депутаты парламента избраны представителями парламента в Национальный банковский совет, в Квалификационную коллегия судей, кроме того они введены в квалификационную коллегия при Палате адвокатов и включены в сертификационную комиссию при министерстве юстиции.

Анаид ГОГОРЯН

«Год был не простой как для самого парламента, так и для всей страны», - заявил спикер парламента Валерий Кварчия.

Парламент рассмотрел 32 законопроекта, в окончательном чтении принято 30 законов. 5 проектов закона приняты в первом чтении. Народным Собранием ратифицировано семь межгосударственных соглашений: «О порядке формирования и деятельности совместного Информационно-координационного центра органов внутренних дел», «О сотрудничестве в области обеспечения лекарственными препаратами, медицинскими изделиями отдельных категорий граждан РФ, постоянно проживающих на территории РА», «О сотрудничестве в области организации страхования граждан РФ, постоянно проживающих на территории РА, в системе обязательного медицинского страхования РФ и оказания им медицинской помощи в медицинских организациях РФ», «О сотрудничестве в области военной фельдшерской почтовой связи между правительствами РА и РФ», «О сотрудничестве в области оказания специализированной, в том числе, высокотехнологической медицинской помощи, включая лекарственное обеспечение».

Принято 87 постановлений по различным вопросам. Парламентом приняты заявления по вопросам, волнующим общество. «Как известно, парламент сыграл значительную роль в разрядке напряженной ситуации, сложившейся в начале января», - напомнил Валерий Кварчия.

Сформирован полный состав Конституционного суда РА. Но у суда нет помещения, временно выделены комнаты в здании республиканской библиотеки. Избраны судьи и председатель Верховного суда РА, избраны судьи Арбитражного суда. Решением парламента назначены председатель Контрольной палаты РА и уполномоченный по правам человека в РА.

«Народное Собрание проводит значительную работу по налаживанию межпарламентского сотрудничества и международных связей», - отметил Кварчия. Парламент принял

Валерий Кварчия: «Преследовалась, с одной стороны, благая цель, а с другой стороны, мы поторопились и, до конца не обдумав последствия, приняли этот закон.»

Спикер парламента Абхазии отчитался за год

участие в качестве постоянного наблюдателя в заседании 53 сессии Парламентского заседания Союза Белоруссии и России, которое проходило в Брянске. 16 декабря 2017 года, в рамках мероприятия, состоялась рабочая встреча с председателем комитета Государственной Думы Федерального Собрания РФ по делам Содружества Независимых Государств, Евразийской интеграции и связям с соотечественниками Леонидом Калашниковым и членом комитета Казбеком Тайсаевым и т.д. В минувшем году депутаты парламента принимали делегации Сирийской Арабской Республики, Приднестровья, Южной Осетии, Совета Луганской народной республики и т.д. В парламенте Абхазии также побывал помощник президента РФ Владислав Сурков.

7 марта президент Рауль Хаджимба провел совещание по вопросам выдачи новых общегражданских паспортов. Глава государства поручил МВД республики представить предложения по внесению изменений в законодательство о гражданстве, направленных на устранение существующих правовых пробелов. При обмене общегражданских паспортов нового образца многим гражданам неабхазской национальности, которые по разным причинам отсутствовали в Абхазии с 1994 по 1999 год, отказывают в выдаче паспортов. На вопрос газеты «Чегемская правда», когда поправки будут приняты, спикер ответил так: «Я надеюсь, в ближайшее время. Это дальше терпеть просто преступно, я так считаю, потому что люди не знают, все смешалось-перемешалось. Надо все это изучить и принять правильные решения, и притом, чем быстрее, тем лучше».

Валерий Кварчия сообщил, что в парламенте обсуждается вопрос предоставления российским гражданам, проживающим на территории Абхазии, пенсий и материнского капитала. Он пояснил: «Сейчас проблема возникает у более молодого поколения. Это уже, мне кажется, вопрос обоюдного соглашения с Россией. Это надо совместно принимать какое-то решение. Я думаю, что это на общее обсуждение абхазо-российское данный вопрос будет выноситься».

Спикер парламента считает, что изымать оружие пока не нужно, однако необходимо упорядочить его хранение. «Этот вопрос актуальный, идут консультации по этому вопросу, я думаю, что в ближайшее время тема будет обсуждаться с приглашением широкого круга заинтересованных людей. Но во-

прос очень сложный», - заявил Кварчия.

На последнем заседании сессии парламента председатель комитета по аграрной политике предложил инициировать временное прекращение перевода земель сельхозназначения в другие категории. «Это актуальный вопрос, потому что идет спекуляция. Если пойдем мы по такому пути, как мы сейчас идем, то не будет у нас сельскохозяйственных угодий вообще, земель. Прием известный: отнимают лакомые кусочки у села и потом продают. Вот что происходит на самом деле. Поэтому надо изучить, рассмотреть по кадастру, что стоит тот или иной участок земли, и, когда все соответствующие законы будут приняты, тогда, пожалуйста, если нужно будет, продадут и так» - говорит Кварчия.

Инициативная группа граждан республики уже несколько лет выступает с предложением ратифицировать 20-ю статью Конвенции ООН по противодействию коррупции. Недавно они обратились к депутатам. Валерий Кварчия согласен, что необходимо ее ратифицировать, но он предположил, что она не пройдет. «Вот конвенция ООН против коррупции ратифицирована в целом в России, но она не работает, якобы из-за отсутствия правовых основ для ее применения. Статья 20-я предусматривает уголовное наказание за незаконное обогащение. Отсюда и танцуйте. Часть наших депутатов считает, что необходимо декларировать доходы, и я в том числе. Хватит. Уже такая разница между богатыми и бедными людьми, что дальше некуда. Люди получают такую же зарплату, как я или вы, но они расходуют на сотни, тысячи, миллионы. Пускай зарабатывают, создают свой бизнес, как везде зарабатывают, просто другим путем зарабатывают. Все это вы знаете, и мы тоже. А, может, вдруг созреет на самом деле для того, чтобы приняли такое решение, может, убедит даже богатых людей, что необходимо принимать какие-то решения в этой части?» - задается риторическим вопросом спикер парламента.

Следующий вопрос касался количества машин, которые приобретают депутаты за счет государства. «Тот состав парламента приобрел с десяток хороших машин. Депутаты того созыва аккуратно ездили, но когда началась предвыборная борьба, эти машины загоняли в горы, в болота, куда еще, я не знаю, добились эти машины. Нам досталось много непригодных к применению машин. Несколько

машин продали. У нас есть возможность обновлять парк автомобилей. Мы купили три новые машины. Депутаты все настроены на то, что если покупать, то покупать новые машины и избавляться от старых, на содержание которых уходит большие деньги. Кабин купил старую машину представительского класса за более двух миллионов рублей, но потом с баланса передал парламенту. У парламента две машины, одна представительская, а другая, на которой ездит спикер, два водителя, две машины, было так раньше», - сообщил Валерий Кварчия.

В январе 2018 года в Сухуме состоялась митинг из-за выдачи грузинской стороне осужденного в Абхазии Георгия Лукава. Парламент тогда принял заявление, один из пунктов касался передачи в Конституционный суд материалов комиссии по изучению правомочности конституционных полномочий президента по осуществлению помилования Лукава. Валерий Кварчия ответил так: «Никто никому ничего не передавал. Вообще, ни один вопрос в Конституционный суд не поступал. Мы чуть ли не до гражданской войны из-за этого дошли, зачем снова этот вопрос мусолить?».

Спикер парламента заявил, что необходимо внести изменения в закон о здравоохранении, в статью, запрещающую проведение абортов. Валерий Кварчия напомнил, что он сам принимал участие в принятии этого закона: «Преследовалась, с одной стороны, благая цель, а с другой стороны, мы поторопились и, до конца не обдумав последствия, приняли этот закон. Раз мы его приняли, мы должны были дальше посмотреть, какие трудности возникают, какие недоработки в законе. Мы должны сегодня внести какие-то поправки, которые позволяют человеку с учетом медицинских показаний отказаться от того, чтобы рожать детей. Мы не можем заставить человека, если его жизнь в опасности. Это серьезный пробел, мы должны его исправить».

Валерий Кварчия заявил, что он против изменения цен за оседлости для кандидатов в президенты. Что касается возрастного ценза, по, по его словам, верхнюю планку менять не нужно, а нижнюю планку надо поднять. «После 70 лет лучше другими делами заниматься. Какая необходимость выбирать пожилого человека на должность президента?» - сказал спикер парламента. В тоже время ничего хорошего нет в том, что приходят депутаты, которые только окончили вуз.

Врачи без границ

Абхазские медики поехали в Грузию повышать квалификацию, и это обернулось скандалом

Группа абхазских медиков поехала в один из тбилисских медицинских центров на тренинг. Там они ознакомились с работой оборудования современного реаномобиля. Официальных сообщений об этой поездке не было, и о ней стало известно лишь из социальных сетей, где поднялся нештучный скандал.

Уже после этого стали известны детали произошедшего. Полномочный представитель Республики Абхазия по связям с международными организациями по гуманитарным вопросам Зураб Лакербая, возглавляющий так же неправительственную организацию «Алаша» в интервью выходящей в Сухуме «Нужной газеты» сообщил, что тренинг был составной частью договора с голландской неправительственной организацией, специализирующейся на поставках медоборудования, о предоставлении Абхазии современной машины скорой помощи.

«В Абхазии нет специалистов, которые могли бы работать на такого рода оборудовании. К сожалению, голландцы потребовали, чтобы наши медики, которые будут работать на машине скорой помощи ознакомились с ней, посмотрели ее. Машину доставили в Грузию, в специализированный центр, где есть специалисты, которые хорошо знакомы с этим оборудованием. Учитывая, что в это время в Грузии на лечении находился врач скорой помощи из Абхазии, я пригласил трех медсестер и водителя, для ознакомления с оборудованием в этом специализированном центре. Они ознакомились с работой оборудования, после чего вернулись в Абхазию», — говорит Лакербая.

Несмотря на объяснения полномочного представителя правительства Абхазии, министерство здравоохранения откестрилось от данного проекта. Оно официально заявило об отсутствии причастности к организации поездки и предоставлении разрешительных документов для делегирования медсестер на обучающий семинар в Грузию.

«Министерство здравоохранения Республики Абхазия в

целях обучения медицинского персонала заключило в декабре 2017 года договор с Российской Медицинской Академией последипломного образования (РМАПО), в связи с чем потребности в поиске образовательных возможностей по повышению квалификации медицинских кадров в иных странах, тем более вражеских для Республики Абхазия, не осталось», — говорится в заявлении пресс-службы минздрава.

В свою очередь, по словам Зураба Лакербая, «те, кто раздувают этот скандал, делают все, чтобы сорвать договоренность о доставке машины в Абхазию. Если машина с оборудованием не поступит в Абхазию, будет очень обидно, так, как этот проект был предусмотрен для нашей страны, которая очень нуждается в такой машине скорой помощи. У нас нет такой медицинской аппаратуры, которая есть в этой машине, стоимость которой вместе с оборудованием составляет более 50 тысяч евро».

В абхазском сегменте социальных сетей ситуация с выездом абхазских медиков на тренинг в Грузию вылилась в дискуссию — надо ли абхазам ездить лечиться в грузинские клиники:

— Умирать буду, но ни за что не поеду к врагам. Ездить лечиться в Грузию это предательство.

— Когда твой родной человек умирает, то мозг думает только о том, как бы спасти больного.

— Когда у матери на руках умирающий ребенок и нет нормальных врачей, нет денег на лечение, поверьте, пешком пойдешь, лишь бы твоему ребенку помогли высококвалифицированные врачи, причем, бесплатно.

— Едут ведь не только обездоленные, но и весьма состоятельные. Привыкли люди к халяве.

— Если в России лечиться дорого, езжайте в Армению, где очень хорошие квалифицированные врачи. Почему именно Грузия? Что все уже забыли про войну?!

— У себя в стране надо вкладывать деньги в медицину, тогда и не будет наш народ ездить лечиться в Грузию.

Гора родила мышь

Политолог Евгений Крутиков — об истинных целях американской атаки на Сирию

У любой военно-политической операции должна быть исполнимая цель. Не фантом («давайте долетим до Марса и убьем всех марсиан»), а реально описанная на бумаге цель. Или набор целей. Если этой цели нет, мы имеем дело с приступом политического обострения.

Целью было заявлено уничтожение некоей «структуры производства химического оружия» в Сирии. Однако такой структуры изначально не существовало. Вся система производства химического оружия, его хранения и складирования была уничтожена еще в 2013 году. То есть практической целью ракетной атаки на Сирию изначально были фантомные цели.

Результат — сожгли два сарайчика и баню. Самая крупная цель — здание научно-исследовательского института в пригороде Дамаска Барзе — пострадало больше всех. В него было сложно не попасть. Это огромное бетонно-каменное строение в виде полукруга на скале высотой около 50 метров. Внутри бассейны, специальные зоны для отдыха студентов и ученых, аудитории, лаборатории и гостиница для аспирантов. Уж никак не место производства химического оружия. Но — баня.

Постановка цели считается едва ли не главным при проведении такого рода атакующих операций, и американцы действительно очень долго занимались этим целеполаганием. «Множество целей», «комплексный удар» — весь этот словесный образ выродился в попытку охватить невозможное: атаковать устаревшими ракетами десяток оборудованных целей. Несколько аэродромов просто полностью отразили удар «томагавков», а остальные в целом не пострадали. Две недели нагнетания американской военной мощи выродились в хлопущку, которая показала усталость всей американской военной системы. С таким же

успехом можно было швырять дорогостоящие ракеты (особенно авиационные) по птичкам, объявив пернатых врагами демократии.

Военный итог этого удара еще предстоит оценить. У сербов в 1999 году просто не было эффективной системы защиты, в Югославии не было даже устаревшей системы ПВО. В Сирии же, и конкретно вокруг Дамаска система ПВО создавалась годами. То, что случилось сейчас — не чудо, а результат той самой бойни, которая творилась в Сирии и над Сирией. Люди научились воевать даже в состоянии полного раздора и беспорядка.

В современной пропагандистско-политической реальности невозможно объяснить потребителям канала CNN, что никакого химического оружия по определению не было. Вот давайте спросим у сотрудника

американского посольства, где сейчас, после зачистки Думы российской военной полицией, все те «Белые каски», которые еще неделю назад устраивали флэшмобы, фотографируясь с надписями на картонках «Я страдаю за Думу». Думаю, эти люди мирно ушли в Джераблус, просто сняв белые каски и оставшись в камуфляже. Ни один «сотрудник «Белых касок» в ходе освобождения Думы не пострадал.

Но американская пропагандистская машина не откажется от того, что удар был великолепен и поставленные цели достигнуты. И отчасти они даже правы: никакого применения химического оружия больше не будет, как и не было его до этого. Только американцы тут уже ни при чем.

«Известия»

КУПИМ ДОРОГО!!!!

Советские радиодетали, платы (в т. ч. материнки), АВТОМОБИЛЬНЫЕ и промышленные КАТАЛИЗАТОРЫ (сажевые фильтры), измерительные приборы, осциллографы, частотомеры и др., радиостанции, ЭВМ, АТС, термодары, КСМ, КСП, реохорды, аккумуляторы СЦ, СЦС, СЦД, СЦК, контакты с пускателей

Вопросы по тел.: +7 (940) 936 444 7

магазин «РОСТОК»
Цветы и все для ландшафтного дизайна
г. Сухум, ул. Им. Шамиля, 13. Тел.: (+7-940) 774-29-57
e-mail: Susanna1012@yandex.ru

***160*03#**

СУПЕР РОУМИНГ

РУБ МБ 5

aquafon | АПСҤАЗААРА АИМАДАРА

Шоу вместо борьбы за власть в Армении

Оппозиционные силы противостоят друг другу, а не правящей партии. А она в это время забирает себе одну площадку за другой

Оппозиция Армении с 13 апреля начала круглосуточные акции протеста, организуя в Ереване митинги, шествия против продолжения власти бывшего президента Сержа Саргсяна.

Этому предшествовала инициатива «Мой шаг». Две недели назад лидер партии «Гражданский договор», депутат Никол Пашинян вместе со своими сторонниками совершил пеший тур, пройдя 300 тысяч шагов от Гюмри до площади Свободы в Ереване, призывая присоединиться к борьбе против выдвижения кандидатуры Сержа Саргсяна на пост премьер-министра страны.

Параллельно в Ереване инициативная группа «Отвергни Сержа» и фронт «Во имя государства Армения» организовывали автопробеги и другие акции гражданского неповиновения.

14 апреля активисты протестного движения вторглись в здание Общественного радио Армении, требуя прямого эфира.

Смысл всех этих акций – вывести на улицы как можно больше людей, чтобы 17 апреля окружить здание парламента, где будут проходить выборы премьер-министра, и не позволить депутатам проголосовать. Согласно конституции, в случае, если выборы премьер-министра дважды провалятся, действующий парламент лишится своих полномочий, и будут назначены новые парламентские выборы. Таким образом, по мнению оппозиционеров, изменится парламентское большинство – и не продолжится власть Сержа Саргсяна.

Полиция, в отличие от прошлых протестов, не реагирует на действия оппозиционеров. Митинги и шествия проходят без их непосредственного контроля и сопровождения. Однако периодически полиция выступает с заявлением о том, что организаторы акций не обеспечивают нормальный ход мирных собраний. И за это, в соответствии с законом, правонарушители могут быть привлечены к уголовной ответственности.

Как может протест оппозиции повлиять на решение правящей Республиканской партии Армении и голосование по избранию премьер-министра, прокомментировал директор Института Кавказа, политолог Александр Искандарян.

Менеджмент апатии власти и деградация оппозиции

Игра сыграна на прошедших в 2017 году парламентских выборах, когда результаты прояснили будущее политической системы страны. Она изменилась. Была двучленная: отдельно проводились общенародные парламентские выборы, отдельно – выборы президента. И в них была легитимность. Нужно было выигрывать отдельно парламентские выборы и президентские. Причем, президентские были важнее парламентских, потому что очень многие вопросы решались непосредственно из кабинета президента.

Сейчас из этой двучленной электоральной структуры осталась одна – общенародные парламентские выборы, которые определяют судьбу политической системы, и они прошли. РПА в коалиции с «Дашнакцутюн» имеет большинство. Это означает, что дальше все решает РПА.

Стоит отметить, что выборы не просто прошли, но это были те единственные выборы, после которых впервые за историю независимой Армении не было протестов. Результаты были приняты всеми политическими силами, включая проигравших.

Это не случайность, а закономерность. То, что случилось, фактически, легитимизирует систему, которая складывается сейчас. Легитимизирует не в том смысле, что РПА является психологически легитимной для армянского электората и сильной политически. Это не так. Результатом того, что республиканцы заняли такое место в политической системе, стало то, что им ничего реально не противопоставит. За столько лет РПА научилась проводить некий менеджмент апатии, и это ее основной инструмент для того, чтобы достигать успехов. Этот процесс связан и с поведением самой РПА, и с поведением оппозиции.

Шло два процесса. Один из них – республиканцы брали практически все площадки – на президентских, парламентских и выборах в органы местного самоуправления как в столице, так и по всем районам. Второй – деградация оппозиции и ее распад. Этот процесс шел больше десятилетия лет. На президентских выборах в 2008 году было два человека, которые всерьез собирались становиться президентами: Серж Саргсян и Левон Тер-Петросян. Левон Тер-Петросян конкурировал с Саргсяном за то, чтобы взять весь политический куш. Он не собирался встраиваться в систему, становиться каким-нибудь замминистра или министром. Это была борьба не за место в системе, а за то, чтобы взять все.

Солидарны с Тер-Петросяном были сотни тысяч людей и они были готовы не просто за это голосовать, а голосовать ногами – выйти на улицу, как потом выяснилось, терпеть давление со стороны полиции, а в некоторых случаях, и погибать. Это была серьезная легитимность ЛТП. Была вера людей, что еще нажми и придави – и получится. Закончилось это трагически [1 марта 2008 года во время разгона акции погибли люди – JAMnews].

После этого мы стали свидетелями протестного голосования на президентских выборах в 2013 году, когда Раффи Ованнисян набрал 37 процентов голосов. Сам факт, что Ованнисян набрал больше трети голосов, – тоже проявление кризиса, потому что это было голосование не за Ованнисяна. Так люди выразили свой протест против Сержа Саргсяна.

Но что произошло дальше? Буквально через два месяца, в мае 2013 года, на выборах в органы местного самоуправления в Ереване партия Раффи Ованнисяна набирает всего восемь процентов. Это в пять раз меньше, чем на президентских выборах.

На прошедших парламентских выборах в 2017 году не было ни одной политической силы, которая бы претендовала на 50+1 голос. Они максимум рассчитывали на то, чтобы войти в парламент. Никакое «оппо-

зо» (на латыни «стоять против») для РПА они не представляли, они представляли «оппозо» друг другу.

Оппозиционные силы противостоят друг другу, а не РПА. И сейчас идет борьба за то, чтобы быть «честной оппозицией», «единственной оппозицией», «правильной оппозицией», «хорошей оппозицией», «некоррупцированной оппозицией», «радикальной оппозицией» и т.д.

Таким образом, республиканцы научились брать апатией, а оппозиционеры разучились держать в руках воодушевление народа.

Но на это наслонилась другая проблема – 25 лет одни и те же в одном и том же телевизоре говорят одно и то же: «Мы завтра придем к власти, и все тогда изменится, наступит счастье – и кузнечик запиликает на скрипке».

Естественно, люди перестают в это верить. А если некому верить, если нет никаких надежд, то обычный обыватель думает, что лучше взять свои десять тысяч драмов [сумма, которую предлагали избирателям перед выборами – JAMnews] или проголосовать, как советует руководитель или двоюродный брат.

Для политических сил следующий этап – не выборы премьер-министра в парламенте, которые понятно, чем закончатся, а следующие парламентские.

Но что-то я не вижу, чтобы к ним кто-то серьезно готовился, не выработываются серьезные программы, никто всерьез не говорит о строительстве структур, механизмов и институций.

Программы политических сил, на самом деле, не программы. Они все одинаковы – «те ребята плохие, а эти хорошие, мы поменяем плохих на хороших, и все будет хорошо». Не будет.

С программами было плохо всегда. Единственная серьезная программа была в 1988-90 годах и она называлась «Карабах». Это была борьба за Карабах, было выделено гигантское количество социальной энергии на то, чтобы она осуществилась, и в этой борьбе удалось победить, причем, победить не только в войне. Удалось мобилизовать общество, удалось решить карабахский вопрос в интересах общества – как в Карабахе, так и в Армении.

Потом была программа либерализации, перехода к частной собственности, к рыночной экономике.

В то время в оппозиции была партия «Дашнакцутюн», она даже в какой-то мере была запрещена из-за своей некоторой радикальности.

А дальше программы политических сил все больше и больше превращались в обсуждение людей – кто хороший, а кто плохой. Это признак детства политической системы. Молодые политические системы персонализируют политические проблемы, что вполне естественно. В первое время это работало, но постепенно люди перестают им верить, особенно тем, кто во власти уже был.

Республиканцы этот момент очень хорошо уловили и они приводят новых людей в свои ряды ради нового лица, потому что представление у электората в большинстве случаев такое: новое лицо – хорошо, старое – плохо.

Вернемся к оппозиции

Оппозиция не может помешать политическому решению РПА, для этого нет никаких оснований. Если оппозиция не смогла этого сделать во время парламентских выборов, если тогда они претендовали на семь процентов голосов, если после выборов они признали их результаты, если не было серьезных протестов против этого, то сегодня, когда этого повода просто нет, и первое лицо страны выбирает парламент, у оппозиции просто нет шансов.

Причем нельзя сказать, что количество поддерживающих их резко увеличилось, произошел взрывной рост какой-то политической силы, которая имеет возможность вывести на улицу сотни тысяч людей для того, чтобы сделать то, что у них не получалось раньше. Я такой силы и близко не вижу.

Независимо от числа поддерживающих, которых удастся вывести на улицу, независимо от того, какая дверь будет закрыта, какой перекресток перекроют, повлиять серьезно на политическое обстоятельство, оппозиции не удастся.

Сейчас происходит, фактически, назначение премьер-министра, потому что избрание парламентом, в котором одна партия большинство – есть назначение. И всем это понятно. Перспективы пресечения этого нет.

Все эти протесты – пузырь, который грамотно раздувается не для того, чтобы прийти к вла-

сти, а для того, чтобы оставаться на политической сцене.

Менеджмент апатии власти и деградация оппозиции

Технология оппозиции не нова для Армении. Политика шоуизируется. В последнее время только шоу и происходит, и эта шоуизация постепенно занимает все больше и больше места в армянской политической жизни, что тоже не случайность.

По-настоящему сильной, уверенной в себе политической партии, которая обладает настоящим весом, устраивать шоу не надо. У нее другой тип доступа к избирателю, которого нет у оппозиции. Это финансовые, человеческие, экспертные ресурсы.

Республиканская партия Армении не станет устраивать пешие походы, поднимать вопрос переименования улиц, не станет носить банки с грязной водой куда-то и т.д. Им это не нужно.

У РПА есть государственный аппарат и бизнесмены со своими деньгами. А если у тебя нет этих ресурсов, но надо оставаться на политическом поле, то нужно устраивать скандалы.

Поэтому переименовываются улицы, которые так и не переименовываются, мы выходим из организации, из которой так и не выходим [имеет в виду Евразийский экономический союз, на выходе из которого настаивала оппозиция – JAMnews].

Для того, чтобы журналист обратил на тебя внимание, ты должен быть настоящей силой. А той политической силе, которая не обладает ею, нужно сделать так, чтобы привлечь к себе внимание. Это нормальная стратегия, так действуют во всех странах. Только при помощи этой стратегии можно набрать пять процентов, а большинство – нельзя.

Реакция властей на действия оппозиции

Власти не будут реагировать жестко из-за отсутствия того, чему можно отвечать жестко. Нет никакой угрозы, и почвы никакой нет. После трагических случаев 1 марта 2008 года, когда действительно чувствовалась серьезная угроза, власти демонстрируют нежелание идти на такие резкие противостояния. Уж что-то, но свою низкую легитимность она понимает. Резкие шаги могут позволить себе очень легитимные правительственные.

Армине Мартиросян, Ереван



Telegram держит удар

Роскомнадзору придется уничтожить инфраструктуру интернета для обеспечения российского законодательства

Противостояние российских властей с мессенджером Telegram вышло на качественно новый уровень. Этот процесс грозит изменить правила игры в отрасли и привести к новому витку цензуры. Стихийный общественный договор, сложившийся в последние годы, предполагал, что российские силовики, законодатели и чиновники Роскомнадзора делали вид, что блокируют запрещенную в России информацию, а пользователи и сервисы, в свою очередь, делали вид, что она им не доступна. Именно в таком режиме существует, например, одна из крупнейших в мире социальных сетей LinkedIn, принадлежащая Microsoft, и заблокированная с 2016 года.

Сергей Голубицкий в одной из недавних публикаций для «Новой» замечал, что весь процесс «борьбы с интернетом» носил исключительно ритуальный характер. История с блокировкой Telegram, похоже, превращает ритуал в «гражданскую войну».

16-17 апреля Роскомнадзор заблокировал более 2,4 млн IP-адресов, входящих в крупные подсети сервисов Google и Amazon. Для сравнения, до начала блокировки Telegram в черном списке Роскомнадзора числилось 38 тысяч IP-адресов.

Чтобы добраться до Telegram, ведомству пришлось развернуть самую крупномасштабную атаку на инфраструктуру интерне-

та в целом за всю историю российской цензуры.

Роскомнадзор, судя по всему, предполагал, что Павел Дуров намерен использовать облачные сервисы крупных интернет-компаний, в частности Amazon, для обхода блокировок в штатном режиме, силами самого мессенджера, и чиновники готовились к этому заранее. Ковровая бомбардировка интернета Роскомнадзором вызвала тревожные слухи в IT-отрасли. Вечером 16 апреля начали появляться сообщения:

- о сбоях в работе кассовых аппаратов в ритейл-сетях,
- проблемах с голосовой связью у мессенджера Viber,
- неполадки в сервисах Microsoft, включая офисные программы и сервисы игровых приставок.

Так, несмотря на жертвы и разрушения, выполнялось российское законодательство.

К середине дня 17 апреля большинство пользователей в России могли использовать приложение Telegram в штатном режиме, хотя и с некоторыми перебоями. Попытка Роскомнадзора уничтожить мессенджер за счет отключения облачных сервисов третьих компаний провалилась. Специалисты пишут, что Telegram задействовал функцию DC_update, которая в штатном режиме используется для обновления адреса дата-центра, с которым связывается пользователь, — это полезно для стабильности и скорости работы приложения. В условиях блокировки

со стороны Роскомнадзора эта функция позволяет в режиме реального времени искать среди десятков миллионов IP-адресов, принадлежащих Google, Apple или Microsoft и доступных приложению Telegram, открытые в данный момент, и направлять пользовательский трафик через них. Веб-интерфейс Telegram при этом остается заблокированным из-за технологических особенностей использующихся в нем протоколов.

Иными словами, для того, чтобы заблокировать Telegram, Роскомнадзору потребуется отключить на территории России все основные международные сервисы — финансовые, деловые и развлекательные, от Apple Pay до Xbox Live. Счет запрещенных IP-адресов пойдет на десятки миллионов, провайдеры получат соответствующую выгрузку для блокировок, и Россия будет де факто отрезана от мирового интернета.

Акция за свободу мессенджера Telegram от блокировок у здания ФСБ. Фото: Светлана Виданова, специально для «Новой газеты»

Короче говоря, чтобы победить Дурова, придется отказаться от благ цивилизации. Все выглядит так, как если бы Роскомнадзор проиграл в этой стремительной битве, но этот вывод работает только в том случае, если мы считаем, что чиновники ведомства в целом разумные люди, а у его руководителя Александра Жарова нет прямого приказа от спецслужб на борьбу с Telegram любой ценой.

Пока ясно, что Роскомнадзор впервые в своей истории сталкивается с таким прямым противодействием, впервые пытаются деактивировать на терри-

тории России настолько крупный и технологически сложный сервис, и вплотную подошел к конфликту с т.н. GAFА — принятой в Европе аббревиатуре, обозначающей мировых лидеров интернет-рынка, с совокупной аудиторией в несколько миллиардов человек: Google, Apple, Facebook, Amazon. Осознав масштаб проблемы, российские цензоры, пока, кажется, берут паузу и мелко мстят гражданам, которые заранее готовились к «блэкауту» Telegram, блокируя сайты с настройками прокси и VPN — похоже, без каких-либо законных оснований.

Есть еще два важных для понимания сюжета.

Во-первых, все происходящее является настоящим подарком для Павла Дурова и его компании. Аудитория Telegram превысила 200 млн человек, из которых в России находятся около 15 млн активных пользователей. Потеря российского рынка не будет означать гибель бизнес-модели мессенджера, которая, как теперь понятно, будет строиться вокруг создания глобальной платежной системы на основе собственной криптовалюты. Более того, уже сейчас Дуров имеет бесценную репутацию защитника свобод и частной переписки и главного оппонента российских властей. В нынешней международной обстановке это означает, что аудитория проекта Дурова будет расти быстрее, чем когда либо. Прирост числа подписчиков во время блокировок отметили даже основные русскоязычные каналы, хотя к этой информации не стоит относиться слишком оптимистично — заметную часть неполитизированных пользователей из России нестабильный и «запрещенный»

Telegram может все-таки потерять.

Во-вторых, очень любопытно наблюдать сейчас за действием разного рода «патриотических» сервисов и граждан. Далеко не все прислушались к советам советника президента Германа Клименко и пресс-секретаря Дмитрия Пескова перейти на мессенджер из 90-х — ICQ. Нынешний владелец этой платформы Mail.ru Group оперативно выпустила клон Telegram под названием TamTam. Накануне блокировок Telegram в российской деловой прессе, «Коммерсанте» и «Ведомостях» прошла масштабная рекламная акция TamTam.

Сейчас в сервисе активно создаются клоны популярных Telegram-каналов. Например, в TamTam по состоянию на 17 апреля есть целых два «Незыгаря» с 89 и 13 подписчиками соответственно.

Распоряжение перейти на TamTam получили сотрудники некоторых государственных СМИ, но, по слухам, еще несколько дней назад весь менеджмент последних общается в пока что незаблокированном Whatsapp. Некоторые граждане, демонстрирующие свою стойкую и чаще всего не безвозмездную любовь к Кремлю, лояльно не появляются в Telegram с обеда 16 апреля. С другой стороны, например, в Telegram-аккаунте бывшего пресс-секретаря Роскомнадзора Вадима Амелонского, находящегося под домашним арестом по делу о мошенничестве, замечена активность в ночь на 17 апреля. Так сбываются лозунги современных философов о том, что личное — это политическое.

«Новая газета»

Путешествие от Псоу до Сухума

Иногда полезно проехать от границы до столицы, внимательно глядя по сторонам, чтобы задуматься о том, какую Абхазию мы хотим построить.

Надежда ВЕНЕДИКТОВА

Конечно, мы уже строим, но без общей концепции градостроительного и архитектурного развития. Поэтому местами кажется, что едешь по Адлеру, местами просто по заброшенной территории, и лишь иногда вдруг понимаешь, что ты все-таки в Абхазии.

Дороги и трассы теперь по всему миру практически одинаковы, асфальт и бензоколонки, в богатых странах по обеим сторонам рекламные щиты, которые больше уродуют, чем добавляют к восприятию.

И только сложившийся в каждой местности архитектурный стиль позволяет догадываться, по территории какого народа ты едешь.

Я не предлагаю строить сплошными рядами пацки, чтобы турист сразу понимал, что заехал в гостеприимную Абхазию, но какие-то элементы национального деревянного зодчества давно пора адаптировать к современному строительству.

Кстати, встречающиеся по трассе винные дворы хотя и страдают часто излишней декоративностью, переходящей местами в кич, но в целом создают необходимый колорит.

Не дожидаясь подказок профессиональных архитекторов, предприимчивые люди сами начали создавать некий сплав национальных традиций с курорт-



ной спецификой — самый яркий образец это целый ресторанный комплекс, созданный Игорем Зарандия в живописном ущелье с водопадами под Черниговкой. Зато и заслуженная популярность, ресторан давно попал в перечень самых востребованных туристами аттракционов.

Возвращаясь к трассе, которая формирует самое первое впечатление от нашей страны, хочу подчеркнуть, что наиболее отталкивающее впечатление производят стандартные бензоколонки и производственные помещения, обшитые сайдингом. Едешь как по промзоне!

Если мы хотим функционировать как курорт, можно же поставить условие, что производственные помещения строятся как минимум во втором ряду, уступая место более представительным зданиям и объектам туристического сервиса.

Да, бензоколонки строят сами компании, торгующие бензином, но и с ними можно договориться. Несложно добавить во внешний дизайн несколько

деталей национального деревянного зодчества, надо только разработать технологию таких вставок.

Несколько месяцев назад прочла в интервью молодого архитектора Камы Кацья. Она давно мечтает создать проект современной абхазской деревни, который сочетал бы традиции и современные технологии.

Может быть молодым амбициозным архитекторам и дизайнерам пора уже начать активно вмешиваться в создание нашего жизненного пространства, не дожидаясь частных заказов, а руководствуясь общей задачей превратить Абхазию в стильную страну, узнаваемую с первого взгляда.

И тогда, проезжая по маршруту Псоу-Сухум, не придется гадать, по чьей территории ты едешь.

«Истинной причиной задержания адвоката является то, что он эффективно осуществляет защиту обвиняемого по громкому уголовному делу»

Заявление Совета палаты адвокатов Республики Абхазия

14 апреля 2018 г. примерно в 17:00, сотрудниками МВД РА был задержан адвокат Цушба Валерий Валерьевич и препровожден в ИВС МВД РА.

Руководством Палаты адвокатов незамедлительно было заявлено требование о встрече с задержанным, однако оно было проигнорировано.

Лишь после того, как о случившемся был проинформирован глава государства, была предоставлена возможность беспрепятственного общения с нашим коллегой.

По истечении более 5 часов адвокат Цушба В.В. был освобожден, без каких-либо объяснений.

Считаем действия сотрудников МВД РА, незаконными и обращаем внимание руководства правоохранительных органов, что в соответствии с ч. 1 ст. 234 кодекса РА «О судопроизводстве по делам об административных правонарушениях» «для получения согласия на привлечение адвоката к административной ответственности, требуется внесение в районный, городской

суд Генеральным прокурором Республики Абхазия.

Мы убеждены, что истинной причиной задержания адвоката является то, что он эффективно осуществляет защиту обвиняемого по громкому уголовному делу.

Адвокатское сообщество Абхазии однозначно расценивает задержание Цушба В.В. как попытку оказания давления на адвоката в связи с осуществлением им профессиональной деятельности и выражает свой категорический протест.

Мы обращаемся к руководству МВД РА и Генеральной прокуратуре РА с требованием о недопустимости подобных действий носящих откровенно провокационный характер.

Обращаем внимание Президента Республики Абхазия и депутатов Народного Собрания Республики Абхазия на необходимость реагирования на действия правоохранительных органов, грубо нарушающих конституционные права и свободы граждан Республики Абхазия.

Учредитель: Газета «Чегемская правда». Редактор Инал Хашиг.

Адрес редакции: г. Сухум, ул. Джонуа, 6. e-mail: inal-khashig@ Rambler.ru. Тел. (+7-940) 992-63-81.

Подписано в печать 17.04.18. Отпечатано в ГПП «Дом печати». Тираж 1350 экз. Цена 15 р.